

УДК 316.4 : 343.976

ОЦЕНКА НАРКОСИТУАЦИИ ОТДЕЛЬНОГО СИБИРСКОГО РЕГИОНА КАК ПРЕДМЕТ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА В ХОДЕ ЕЖЕГОДНОГО МОНИТОРИНГА: НА ПРИМЕРЕ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

*Шинкевич Владимир Ефимович*, профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Сибирского юридического института МВД России (г. Красноярск), доктор социологических наук, доцент

E-mail: [vlashink@yandex.ru](mailto:vlashink@yandex.ru)

**Аннотация:** в статье рассматриваются результаты социологического исследования, являющегося компонентом ежегодного мониторинга наркоситуации, проведенного в 2023 г. по единой общероссийской методике среди населения Красноярского края в возрастных границах респондентов от 14 до 60 лет. Автором показана значимость различных социальных, личностных, территориальных и иных детерминант, существенно влияющих на состояние и динамику наркоситуации в регионе, выявлены основные проблемы, требующие усилий по минимизации наркодавления на общество. В этой связи отмечается ценность антинаркотической деятельности как неотъемлемой составляющей, обеспечивающей безопасность современного социума. Результаты исследования представляют интерес для субъектов антинаркотической политики региона при выработке управленческих решений по обеспечению его наркобезопасности, организации и выстраивания антинаркотической деятельности на основе накопленного опыта и с учетом собственных возможностей.

**Ключевые слова:** мониторинг, социологическое исследование, наркобезопасность, наркомания, наркоситуация, антинаркотическая политика.

*Assessment of the drug situation in a separate Siberian region as a subject of sociological analysis during annual monitoring: on the example of the Krasnoyarsk Territory*

*Shinkevich Vladimir Yefimovich*, Professor of the Department of Humanitarian and Social and Economic Sciences, Siberian Law Institute of MIA of Russia,

Doctor of Sociology, Ass. Professor, vlashink@yandex.ru

**Abstract:** the article examines the results of a sociological study, which is a component of the annual monitoring of the drug situation, conducted in 2023 according to the unified all-Russian methodology among the population of the Krasnoyarsk Territory in the age range of respondents from 14 to 60 years old. The author shows the importance of various social, personal, territorial and other determinants that significantly affect the state and dynamics of the drug situation in the region, identifies the main problems that require efforts to minimize drug pressure on society. In this regard, the value of anti-drug activities is noted as an integral component ensuring the security of modern society. The results of the study are of interest to the subjects of the region's anti-drug policy in the development of management decisions to ensure its drug safety, organization and monitoring of anti-drug activities based on accumulated experience and taking into account their own capabilities.

**Keywords:** monitoring, sociological research, drug safety, drug addiction, drug situation, anti-drug policy.

**Введение.** Любое социально значимое явление и процесс может изучаться как в статике, так и в динамике, что позволяет оценить устойчивость явления или осмыслить вектор и интенсивность изменений. Существенный потенциал для изучения наркоситуации имеют мониторинговые технологии, позволяющие оценить наблюдаемое явление в течение достаточно длительного времени по одинаковой системе показателей и методике [2, с.49]. Многолетние мониторинговые наблюдения за относительно стабильными явлениями позволяют спрогнозировать начало, продолжительность активных изменений, а как следствие предотвратить или, по крайней мере, существенно снизить

последствия негативных явлений. Данные технологии применимы и используются при оценке состояния и динамики наркоситуации в обществе, в отдельных его регионах, больших и малых социумах, что доказано, в том числе исследованиями, проведенными автором или при его непосредственном участии, в различных субъектах Российской Федерации: Алтайский, Красноярский края, Иркутская, Ростовская области [8, 9, 10, 11,12], а изучение состояния и динамики наркорынка, затронула все Федеральные округа, субъекты федерации и в целом Российскую Федерацию[6]. Накопленный опыт ежегодно используется в ходе ежегодного мониторинга наркоситуации в регионе.

**Целью статьи** является практика оценки состояния наркоситуации типичного сибирского региона России, отличающегося высокой урбанизацией, но низкой плотностью населения, которая определяется на основе результатов проведения ежегодного социологического исследования проблемы, как одного из важнейших слагаемых мониторинга. **Среди основных задач**, которые мы ставили при проведении исследования, определения его объекта, предмета и выработки инструментария необходимы: во-первых, выявление значимости проблемы наркомании в списке социальных проблем Красноярского края; во-вторых, анализ ценностных установок населения Красноярского края; в-третьих, выявление отношения различных групп населения и социальных институтов Красноярского края к проблеме наркомании, особенно к проблеме немедицинского потребления наркотиков и степени наркотизации различных возрастных групп населения Красноярского края, особенно уровня распространения наркомании среди молодежи; в-четвертых, определение причин распространения наркомании и мотивов потребления наркотиков среди различных групп населения Красноярского края; в-пятых, анализ социокультурных факторов, способствующих и препятствующих возникновению и развитию наркотической зависимости и эффективности ранее принятых мер противодействия незаконному распространению оборота

наркотиков на территории Красноярского края; в-шестых, выявление наиболее действенных мер по борьбе с наркоманией в Красноярском крае.

В ходе исследования применялись общенаучные методы: анализ, абстрагирование, синтез, обобщение и социологические методы сбора и обработки эмпирического материала, полученного на основе использования возможностей метода анкетного опроса, комплекса методов математической статистики.

При проведении социологических исследований строго выдерживались как объемы выборочной совокупности, это 0,1% от генеральной (население Красноярского края), так и ее соответствие половозрастной и поселенческой структурам региона, а также сроки сбора эмпирической информации.

Обработка собранной информации осуществлялась на ЭВМ IBMPC с использованием единого пакета прикладных программ ввода данных социологических опросов на электронные носители информации с помощью системы «SPSS». Данный подход обеспечивает высокую достоверность результатов исследования, позволил оптимально использовать временной фактор при проведении исследования.

### **История проблемы, содержание и результат исследования.**

Опуская более подробную характеристику выборочной совокупности обратим внимание, прежде всего, на показатели и индикаторы, позволяющие по прямым или косвенным данным оценить состояние наркоситуации в конкретном регионе.

Как показывают наблюдения, значимыми мотивами употребления наркотических средств и психотропных веществ в немедицинских целях является неуверенность в себя, в свои возможности, слабость духовной составляющей личности. Впервые вопрос, позволяющий оценить данное внутренне состояние человека, был внесен в опросные листы в 2021 г. На вопрос: «Как Вы относитесь к самому себе?», в 2023 г. были получены следующие ответы: «В целом я доволен собой» – 40,6% (+1,8%); «Думаю, у

меня есть ряд хороших качеств» – 26,8% (-1,6%); «Я в состоянии справиться со всем не хуже других» – 26,8% (+7,6%); «Думаю, мне особо нечем гордиться» – 5,9% (-1,2%); «Иногда я чувствую себя бесполезным» – 3,7% (+1,5%); «Я хочу больше себя уважать» – 4,0% (+1,1%); «Я чувствую себя неудачником» – 1,1% (-1,1%). Как видим, испытывали некоторые проблемы в 2023 г. 12,5% опрошенных, что на 0,9% меньше аналогичных весов показателей 2021 г. По гендерному показателю результаты опросов 2023 г., как и в 2021 г., отличаются ненамного, в пределах естественной погрешности, при некоторой большей интенсивности выраженности суммарного показателя по негативным индикаторам показателя, указывающего на неудовлетворенность собой у мужской части опрошенных. Чаще всего недовольна собой молодежь старших возрастных групп 26-35 лет. Следовательно группа респондентов, у которых пониженная самооценка, с большой вероятностью может входить в группу риска.

Существенное значение для изучения наркоситуации, выработки комплексной управленческой политики в регионе, имеет не только своевременное определение проблем, но и оценка уровня «напряженности» этих проблем. Наркомания как проблема в рейтинге занимает 7 место, незначительно опережая выраженность проблемы преступности. Более всего население озабочено теми проблемами, с которыми они сталкиваются практически ежедневно, которые способны вызвать депрессию, снизить социальную активность и, как следствие, требуют поиска преодоления деструктивных настроений, связанных с вызванными их проблемами.

Большая часть опрошенных с регулярной настойчивостью, в качестве острых проблем, отмечали и отмечают: качество дорог, качество медицинского обслуживания, состояние жилищно-коммунальной сферы, безработицу, нехватку жилья. Возможно такой рейтинг, с точки зрения обыденного сознания, оправдан и не может оцениваться, как недопонимание населением опасности распространения наркомании в регионе. Основная масса населения, все же,

сталкивается с ежедневными бытовыми проблемами и на этом фоне наркомания находится в тройке замыкающей рейтинг проблем, которые необходимо решать в первую очередь, это при том, что более 21% опрошенных, по результатам опроса в 2023 г., считают, что проблема наркомании все таки в регионе широко распространена, а около 40% - распространена, также как и везде.

Существенное значение для профилактики наркомании, снижения нарконапряженности в регионе при позитивных процессах имеет система организации рекреационного времени и, наоборот, она может стать существенным фактором повышения нарконапряженности в регионе при слабых либо застойных рекреационных возможностях региона [1]. Формирование сферы досуга не только призвано способствовать принятию здорового образа жизни, но может стать доступной и привлекательной для современной молодежи сферой, предоставляющей широкие возможности для самореализации. Несмотря на то, что более 65% респондентов положительно оценили возможность организации досуга, а сами потребности не претерпели серьезных изменений, около 30% по-прежнему испытывает проблемы с организацией свободного времени. Результаты исследования обращают внимание на то, что при формировании и реализации рекреационной политики необходимо учитывать потребности различных возрастных групп, шаговую, материальную, временную и пр. доступности.

Существенное значение для осознания остроты проблем наркомании в социуме имеет анализ субъективных оценочных суждений респондентов, касающихся состояния и процессов, происходящих в социально-психологической сфере, так или иначе влияющие на состояние наркоситуации. Среди основных причин распространенности наркомании в 2023 г. респонденты выделяют следующие факторы: «Моральная деградация общества, вседозволенность» (23,2%), «Неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие» (18,8%), «Влияние наркобизнеса, доступность

наркотиков» (15,5%), «Излишняя свобода, отсутствие организованного досуга» (12,8%), «Влияние массовой культуры и СМИ» (8,5%), «Безработица, экономические проблемы» (8,1%), «Плохая работа правоохранительных органов» (7,7%), «Слабость профилактической работы» (5,0%), другое (0,4%).

Анализ парных величин относительных показателей индикаторов, снятых за последние шесть лет, позволяет говорить о том, что их значения (вес) относительно стабильны и не претерпевали, и не претерпевают существенных изменений на протяжении продолжительного времени, ограниченного наблюдаемым периодом. А следовательно, и деятельность различных субъектов антинаркотической политики, образовательных, информационных структур и институтов социальной защиты ограничивается формальными рамками, требует поиска новых форм и методов работы в обеспечении антинаркотической безопасности региона, активизации в выработке и использовании опережающих, в том числе и цифровых, технологий.

Оценка состояния и факторов наркоситуации посредством изучения общественного мнения остается более консервативным и стабильным, статистические же данные более динамичны, однако говорить о существенной разнице в динамике не приходится, что свидетельствует и о преобладании в антинаркотической политике, прежде всего, устоявшихся форм и методов профилактики и противодействия наркоугрозе.

Наркоситуация тесно связана не только с низкой антинаркотической культурой, но и с состоянием доступности наркотических средств и психотропных веществ на наркорынке, с наличием как предложения, так и спроса. По результатам опроса респондентов в 2023 г. только 3,7% опрошенных считают, что наркотики «Очень трудно достать», и 5,2% респондентов считают, что наркотики достать «Трудно». В то же время в 2023 г. 43,5% респондентов отметили, что наркотики достать «Легко» и «Сравнительно легко». Эти результаты не намного отличаются и от исследований прошлых лет[6]. К тому

же за последнее время отмечается повышение экспансии наркотических средств и психотропных веществ украинского происхождения и через Украину.

Наркомания – социальное явление, в основе которого лежит взаимодействие людей, осуществляемое в социальном пространстве: непосредственно в контактной группе или опосредованно через причастность индивидов к сообществам, через социальные организации, а с учетом современных реалий и через социальные сети. Более 19% опрошенных отметили следующие индикаторы: «Да, в кругу моих друзей, знакомых такие люди есть» «Да я знаю много таких людей» «Да, все мои знакомые, так или иначе, употребляют наркотики». Данная группа респондентов при определенных условиях взаимодействия, психического состояния, уровня токсичности к себе, лидерских качеств и составляет группу риска как возможных новых наркопотребителей.

Значимыми факторами, детерминирующими состояние и уровень наркобезопасности, интенсивность и динамику кооптации новых наркопотребителей, являются сложные жизненные либо социально-психологические ситуации: напряженная ситуация в семье, в учебном или в трудовом коллективе, утрата близких, нереализованные жизненные цели, потеря инициативы, маргинальное состояние, депрессии и прочее. Интенсивность данных факторов во многом зависит не только от агрессивности внешнего воздействия, но и от собственных социально-психических особенностей человека, умения противостоять жизненным негативным ситуациям и соблазнам. 90% респондентов уверены в том, что смогут отказаться от предложения первой пробы наркотиков от кого бы она не исходила и не проявляют интерес к потенциальным возможным потенциальным ощущениям, как следствия даже разовой пробы наркотиков. Вместе с тем 4,3% респондентов при принятии решения исходили бы из того, какой наркотик предлагают, 0,9% респондентов повели бы себя в зависимости от ситуации и настроения, 0,3% респондентов попробовали бы. Таким образом, практическую

готовность согласиться попробовать наркотики в случае, если они им будут предложены, потенциально выразили 5,5% респондентов.

Возможно, число кооптированных может быть пополнено за счет сомневающихся в себе, а таких по результатам опроса 2,1%, то есть группа риска по результатам опроса, проведенного в 2023 г. может составить до 7,6%. С учетом уклонившихся от ответа более 25 % респондентов отметили, что в их окружении имеются лица или употребляющие, или ранее употреблявшие наркотики.

Проведенное исследование позволило оценить и уровень наркотизма населения региона. На вопрос: «Пробовали ли Вы наркотические вещества?» около 5% в ходе исследования ответили положительно на данный вопрос, причем отмечен некоторый рост, особенно среди респондентов от 26 до 40 лет. Более пристального внимания заслуживают полученные данные о том, что из всех респондентов с опытом наркопотребления 26,1% употребляли наркотики в течение последних 12 месяцев, из которых более 33% делают это регулярно.

Проводя корреляцию с ответами таких респондентов на вопрос: «Какие причины привели Вас к тому, что Вы употребляете (употребляли) наркотики?», можно увидеть, что основной причиной была отмечена «глупость» (21,3%), которая становится мотивом к действиям на основе иррациональности[3].

Чтобы избежать поступков, которые совершаются по глупости, человек должен в условиях реального выбора того или иного удовлетворяющего желанию человека варианта поведения, четко осознавать как собственные слабости, так и сильные стороны своего характера, социального поведения, особенности собственной мотивационной сферы при выборе варианта поведения[7].

Наиболее «активным» возрастом получения первой пробы по итогам опроса - период от 18 до 20 лет (36,0% от числа респондентов всех возрастов), популярнейшие места получения первой пробы - вдали от родителей, педагогов и прочих субъектов социального контроля, в местах, наиболее к тому

располагающих: в гостях у друзей и знакомых (33,3%), на улице, во дворе, в подъезде (28,6%). Данные места занимают верхние места в рейтинге наиболее вероятных мест первой пробы в течение продолжительного времени [4].

**Заключение.** Проведенный анализ результатов социологических исследований, проведенных в ходе ежегодного мониторинга наркоситуации 2023 г., позволяет сформировать некоторые наблюдения:

во-первых, основными мотивами употребления наркотических средств и психотропных веществ в немедицинских целях населением является неуверенность в себя;

во-вторых, по-прежнему в регионах не снимается проблема выстраивания системы организации досуга молодежи, доступной рекреационной среды, позволяющей сохранять и развивать физическое, духовное здоровье, интеллектуально совершенствоваться в любом возрасте;

в-третьих, деятельность различных субъектов антинаркотической политики, требует поиска новых форм и методов работы в обеспечении антинаркотической безопасности региона, активизации в выработке и использовании опережающих технологий;

в-четвертых, среди основных факторов, отрицательно влияющих на состояние наркоситуации, большинство респондентов отмечают: «Моральная деградация общества, вседозволенность»; «Неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие»; «Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков»; «Излишняя свобода, отсутствие организованного досуга»; «Влияние массовой культуры и СМИ»; «Безработица, экономические проблемы» и пр. Рейтинг основных детерминантов, оказывающих существенное влияние на распространение наркомании практически совпадает с аналогичным рейтингом предыдущих лет, различие отмечается не более чем в одну позицию;

в-пятых, по-прежнему остается высокая доступность наркотических средств и психотропных веществ и данное наблюдение совпадает с наблюдениями прошлых лет;

в-шестых, продолжает иметь место наращивание экспансии возможностей сети Интернет для получения информации о наркотических средствах и психотропных веществах. С учетом динамики показателей индикаторов интенсивность использования сети Интернет населением при получении знаний о наркотиках или способах их употребления увеличилась на 3%;

в-седьмых, основным сдерживающим фактором как от первой пробы, так и от дальнейшего употребления наркотиков, по мнению респондентов, является «Осознанное отрицательное отношение к употреблению наркотиков», а также практически все факторы, предполагающие формирование определенного уровня фобий, иррационального страха относительно последствий от употребления наркотиков;

в-восьмых, наиболее «активный» возраст получения первой пробы наркотиков от 16 до 20 лет. Это характерно для мужчин и для женщин;

в-девятых, наиболее часто первое употребление наркотических веществ происходит в местах, где низка вероятность контроля за поведением молодежи со стороны окружающих, вдали от родителей, педагогов и прочих субъектов социального контроля. Как правило это места проведения неорганизованного стихийного досуга, наиболее к тому располагающего: «На улице, во дворе, в подъезде», «В гостях у друзей, знакомых».

Анализ результатов социологических исследований наркоситуации в формате ежегодного мониторинга позволяет говорить об относительной стабильности состояния проблемы для Красноярского края на протяжении последних лет при некотором изменении веса отдельных показателей в большинстве случаев в пределах естественной погрешности.

В настоящее время актуальны поиск новых средств, методов и форм повышения уровня антинаркотической культуры обучающихся в образовательных организациях с учетом возрастных особенностей и потребностей населения, активизация и совершенствование деятельности различных антинаркотических субъектов, направленной на выявление граждан, попадающих в группу риска, и профилактическая работа с ними, активное распространение форм и методов по вовлечению населения, особенно молодежи, в организованный досуг, в том числе шаговой доступности.

**Библиографический список:**

1. Гененко О.Н. Досуговое общение как фактор профилактики наркозависимости подростков // Вестник ТГУ. - 2008. - №11(67).- Гуманитарные науки. Педагогика и психология.

2. Добреньков В.И., Кравченко А.И. Методы социологического исследования

URL:[https://moodle.znu.edu.ua/pluginfile.php?file=/856788/mod\\_resource/content/1](https://moodle.znu.edu.ua/pluginfile.php?file=/856788/mod_resource/content/1)

3. Матиашвили В. М. Концепт "ограниченной рациональности" в контексте управления организационными изменениями / В. М. Матиашвили // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Серия: Социальные науки. – 2015. – № 1(37).

4. Состояние и перспективы обеспечения наркобезопасности социума: по результатам мониторинговых исследований в Красноярском крае : монография / В.Е.Шинкевич, Е.Н. Бен, В.Н. Молоков и др. – Красноярск: СибЮИ МВД России, 2019.

5. Состояние наркоситуации в Красноярском крае по результатам социологических исследований в формате ежегодного мониторинга в 2022 году. отчет о НИР) №51 /научн. рук. Шинкевич В.Е. исп. Бен Е.Н., Молоков В.В. Ступина С.А. и др. - Красноярск: СибЮИ МВД России, 2023

6. Структура наркорынка и динамика потребления наркотиков опийной группы в Российской Федерации: социологический : монография / отв. ред. В.Е Шинкевич. - Красноярск: СибЮИ МВД России, 2021.

7. Ступина С.А. Некоторые особенности наркотизации населения в Красноярском крае по итогам социологического исследования в рамках ежегодного мониторинга наркоситуации в Российской Федерации // Противодействие наркоугрозе на современном этапе: правовой и социально-гуманитарный аспекты : материалы международного научно-практического семинара (5 апреля 2024 г.) / отв. ред. Н.Н. Цуканов ; Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». – Красноярск: СибЮИ МВД России, 2024.

8. Шинкевич В.Е. Оценка факторов наркотизации социальной среды: по результатам ежегодного мониторинга наркоситуации в Красноярском крае // Вестник СибЮИ МВД России. - 2020. - №4.

9. Шинкевич В.Е. Оценка наркоситуации в регионе: на примере социо-статистических и криминологических исследований по Иркутской области // Пространства социальной напряженности и стратегические консенсусные взаимодействия в XXI веке: сб. науч. тр. /ФГБОУ ВО «ИГУ» [науч. ред Т.И.Грабельных]. Иркутск: Издательство ИГУ, 2020.

10. Шинкевич В.Е. Социологическое изучение наркоситуации и ее влияния на состояние безопасности региона : на примере Красноярского края в контексте социологического мониторинга //Society and Security Insights. - Том 5. 2022. - № 2.

11. Шинкевич В.Е. Оценка состояния и динамики наркоситуации в Ростовской области (2017–2019 гг.): на основе анализа показателей социостатистических и криминологических исследований ежегодного мониторинга // Актуальные проблемы **правоохранительной деятельности: сборник материалов Международной научно-практической конференции**

(Ростов-на-Дону, 22 апреля 2021 г.) / отв. ред. А.Н. Осяк. - Ростов н/Д: РЮИ МВД России, 2021.

12. Шинкевич В.Е., Калиниченко Я.Н. Состояние и динамика наркоситуации в Алтайском крае по результатам социо-статистических исследований *в ходе ежегодного мониторинга* // *Sovietu and securitu insights*. Том 3. - 2020. №4. **REFERENCES**